
Ξάνθη τη 1η Φεβρουαρίου 1921 

Αγαπημένη μου Γεωργία 

Με μεγάλη χαρά διάβασα τα ωραία γράμματα που η καλή καρδιά σου μου έστειλε. 

Ανυπομόνως περίμενα την ωραία αυτή στιγμή που η καρδιά μου θα έπλεε σε μια 

ατέλειωτη ευτυχία αναγιγνώσκοντας τα αδελφικά λόγια που μου απηύθυνες και τα οποία 

μόνον μια μεγάλη καρδιά σαν την δικιάν σου μπορεί να γράψη. 

Δεν φαντάζεσαι πόσον ευχαριστήθηκα από την αγγελίαν των προσεχών γάμων της Ιωάννας. 

Καίτοι η ψυχή μου διετέλει υπό το κράτος μιας μεγάλης ταραχής την οποίαν 

εδημιούργησαν λόγοι υπηρεσιακοί, εν τούτοις ενόμισα ότι κάποιο βάρος έφυγε από επάνω 

μου όταν τα μάτια μου σταμάτησαν στην γραμμήν των γάμων της Ιωάννας. Λυπούμαι που 

δεν θα κατορθώσω να συνεορτάσω μαζύ σας αλλά σας βεβαιώ ότι την ημέραν κατά την 

οποίαν θα τελείται ο γάμος της Ιωάννας η σκέψις μου θα είναι κοντά σας και τας ευχάς των 

συγγενών και φίλων σας θα συνοδεύουν και η ιδικές μου ευχές. Και εάν καμμιά φορά 

θελήση η τύχη να συναντηθώμεν με την Ιωάνναν – εφ’όσον πρόκειται να αναχωρήση για τα 

ξένα – η μεγαλυτέρα μου χαρά θα είναι να της σφίξω το χέρι αδελφικά και να της 

βεβαιώσω ότι δεν θα παύσω να παρακαλώ τον Θεόν να της χαρίζη υγείαν και 

οικογενειακήν ειρήνην. Θα ενθυμούμαι αιωνίως την ηθικήν συνδρομήν που μου 

προσέφερεν με τα γράμματά της δυστυχώς όμως δεν θα μπορέσω να τα κρατήσω 

περισσότερον καιρόν αυτά τα φιλικά γράμματά της τα οποία δεν ανήκουν πλέον εις εμέ 

αλλά εις το παρελθόν. 

Παρά την μεγάλην μου επιθυμίαν όπως τα φυλάξω ακόμη μαζύ με τα ιδικά σου, βλέπω τον 

εαυτόν μου να υποχωρή προ της επιτακτικής ανάγκης όπως της επιστρέψω ολόκληρον την 

διαμειφθήσα μεταξύ μας αλληλογραφίαν. Επειδή όμως φοβούμαι μήπως τα γράμματα 

παραπέσουν, γι’αυτό με μεγάλην μου λύπην προβαίνω εις μιαν μεγάλην θυσίαν για την 

οποίαν είμαι βέβαιος ότι δεν θα με παρεξηγήση η Ιωάννα, εφ’όσον το επιβάλλουν και όροι 

κοινωνικοί. 

Από σήμερον θα χωρισθώ δια παντός από την καλήν συντροφιάν των αδελφικών της 

επιστολών και θα ζω μόνον με την γλυκιάν ανάμνησιν. Η Ιωάννα με παρεκάλεσεν να της 

γράψω αλλά νομίζω ότι δεν έχω πλια το δικαίωμα αφού εντός ολίγου θα ανήκη εις την 

χορείαν των κυριών οπότε δέον να διαρρηγνύση πάντα φιλικόν δεσμόν μετ’εμού. 

Εν πάση περιπτώσει θα γράψω δυο γραμμές στην καλή μας Ιωάνναν για να της ευχηθώ με 

το τελευταίο ίσως γράμμα μου για τον ωραίον αυτόν σταθμόν της ζωής της.  

Τα δέματά σου όπως σου έγραψα και εις άλλην μου επιστολήν τα έλαβα. Περιμένω να μου 

στείλης το μανδήλι και την εικόνα του Βενιζέλου μας. 

Ενεργώ από τώρα για μιαν άδειαν. Μάθε ότι υπέβαλλα και αναφοράν περί απολύσεώς μου 

εκ των τάξεων του Ελληνικού Στρατού. Ποιος ξέρει αν θα γίνην δεκτή; Περιμένω γράμμα 

σου. Την εφημερίδα την πήρα. Μόνον τα περιοδικά δεν ξέρω τι γίνονται. Φαίνεται ότι θα τα 

εκρατούν στην Μεραρχίαν. Ο Μήτσος ως επληροφορήθην, είνε σφόδρα αντιβενιζελικός και 

αυτό μου έκαμε κακήν εντύπωσιν. 



Άνευ ετέρου 

Σε χαιρετώ με όλην την καρδιά μου 

Οδυσσεύς 


